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A fiumei magyarok.
—«o»—

Vertük a mellünket. Büszkélkedtünk. 
Itthon vagyunk, — mondottuk. Fiume iga­
zi. vérbeli, hamisítatlan magyar föld és — Ö 
felsége hires mondása szerint, a magyar ko­
rona gyöngye. A történelem, a földrajz ne­
künk adtak igazat, de a napi jelenségek 
gyakran elhomályosították a történelem fé­
nyes lapjait és elmozdítani akarták a föld­
rajz szilárd vonalait.

Mi magyarok itthon volnánk Fiúmé­
ban és mégis!... mennyi keserűség, szen­
vedés. bánat, megbántás jutott nekünk osz­
tályrészül éppen azok részéről, akik legin­
kább sütkéreznek állami hatalmunk verő- 
fénvébeu.

Ne áruljunk zsákban macskát. Mondjuk 
ki n szót nyíltan, a magyarnak nem jellem­
vonása a kertelés. A fiumei magyarság igen 
súlyos bántalmakat szenvedtek el azok ré­
széről. akik szintén magyarok, mert fiu­
meiek. de mégsem egyek velünk, mert érzé­
sükben, gondolataikban idegen régiókban 
járnak. Akik elfogadják ennek a szent hazá­
nak az áldásait, de mégis megtagadják 
Hungáriát, mint hajdanta Noét a fiai. A 
fiumei olasz nem asszimilálódik, a nyel­
vünket — amelyre pedig anyagi érdekből 
is szüksége van — nem tanulja meg, nem­
zetiségére nézve pedig azt mondja: tin­
man er. Mi több: nyíltan vágták már a 
szemünk közé, hogy mi csak bevándorolt

„A Tengerpart“ tárcája

H kis Véréire.
A kis X éréne huszonhárom éves volt és 

'mg mindig nem volt férjnél és ez kétségl*1- 
e.ltette őt. Férj és gyermekek nélkül az élet 
fagyosnak tetszett neki, miként az északi 
sark vidéké. Várt é.s várt és szivében nőtt a 
remidet: minden uj évszak múltán szomo- 
niblmak, sivárablmak érezte az életet. Las- 
uiii-lassary biztonsággá vált sejtelme: hogy 
,lil számára solia sem lesz boldogság, hogy 
isak azért pillantotta meg e világot, hogy itt 
megismerje a vén leányok iszonyú sorsát. 
Wz, hogy a környék férfiai nem igen voltak 

ij '»lók. Alacsony termetű és karcsú volt, 
i!!°m Jetii, az arcbőre bronzszinü, a lmja 
(T‘te es borzas: „boszorkányhajnak“ mond- 
-vf a barátnői; a szeme sajátságos: zöldes 
^‘k. valami sziporkázó, aranysárgáim játszó 
''^r^stsal. Kissé sántított, gyennekkora 

»ta. Mégis nagyon bájosak voltak a mozdu- 
'a I : area finom metszésű. Valami titokzatos 
J’t a kifejezésében, sőt olykor egv kis vad- 
1.5..ls: Kóborolt az erdőben és a parkban,

, onosen a tavak mentén, mert imádta a 
^ket. Senkisem tartotta ellenszenvesnek,

■ 1,11 n<lenki idegennek érezte. A hatalmas 
swnzutii, széJesvállu vadászok kevésbé véz- 

. ..-/‘-'''ka-t választottak, a polgárok egy- 
' " 'b, derül több kedélyű feleségeket ke-

jott-mentek vagyunk. Jött-mentek mi. akik 
ittbon vagyunk, akiknek számára e földön 
kívül nines hely!

' »lóban, a megtanításnak, a iealázás- 
nak esimboraszoja volt ez, de mi tűrtünk 
krisztusi türelemmel, erőnk, fensőbbségünk 
tudatában azzal a hittel, hogy cl kell jönni 
annak a jobb kornak, amelyet a költő láng­
elméje vetített ragyogó aranysugárral a 
kakié magyar ég tiszta kárpitjára.

I gy érezzük e pillanatban, hogy meg­
enyhültek a végsőkig feszi tett lelkek. A 
napi krónikából egy biztató jelenséget ra­
gadunk ki és diadalmas dokumentumul 
tárjuk az igazságos közvélemény elé. íme, 
lássátok és tanuljatok. így fizetünk mi, lo­
vaglás magyarok, mert a mi szivünkben 
nincs harag, nines gyűlölet, a mi karunk —- 
a legvégső pontig — ölelésre és nem taszí­
tásra van berendezve.

Emlékezzük vissza, hacsak egv pilla­
natra is, a munkásbiztosi tó nemrég lefolyt 
választására. Két lista állott szemben. Az 
egyik a horvátok akaratát képviselte, a má­
sik a szervezett munkások égisze alatt ké­
szült. Ez utóbbit általánosságban az o 1 a- 
szok listájának nevezték. Mindnyájan tud 
tűk, hogy ebben az összeállításban — ola­
szok és horvátok — a kitünően szervezett 
horvátok nagy fölényben vannak. Az „ola­
szok“ léte ez úttal tisztán a magyaroktól

reste k: ; s vagyona kisebb volt, semhogy arra 
pályáztak volna, ö maga sem szánta volna 
magát rá, hogy közönséges, durva ember fe­
leségévé legyen. így hát napról-napra keser­
vesebben teltek a napok. Véréne úgy érezte, 
mintha esöppünkint apadna a bűvös forrás, 
melyből csak egyszer merit az ember. Es ezt 
sohasem érezte fájdalmasabban, mint hn- 
szonharmadik esztendeje tavaszán.

Akkor tért vissza hazájába Philippe de 
Virés. Véréne kedvelte őt, amikor ő maga 
még kis leány volt. Hallgatag, gyengéd ke­
délyű ember volt Philippe; visszaemlékezett 
ő is a gyermekre, kinél ő fél emberöltővel 
idősebb volt és kinek álmodó tekintete, sza­
va hajdan mulattatta és érdekelte őt. Messzi 
távolból jött, hosszú esztendőkön át járta 
a világot, időzött Dél-Ázsiában. Indiában, 
Ausztráliában, Észak- és Dél-Amerikában. 
A jelleme, diszkrét és finomanárnyalt modo­
ra nem változott meg. Véréne megérezte, 
hogy ezt az embert tudná szeretni legjobban 
a kerek világon. De ő nawon is szép volt, 
nagyon is gazdag — a legkiválóbb lányok 
egyikének való ! És a kis Véréne nem is gon­
dolt reá másképpen, minthov képet alkos­
son magának egy emberről, ki reá hasonlít­
va. kevésbbé kedves, kevésbhé szén kevesb­
ít vagyonos volna és akit ő szeretni merne. 
De ilyen képet alkotni magának: ó, ebben 
nagy melankólia volt. — Véréne kóborolt a 
vizek partján, nézte habjukat, mely foszlik, 
miként az álmok s hallgatta szavukat, mely

függött. Ha -ok a kölcsönt csak
passzív magataná v:«sza, akkor
a fiumei kerületi immkasmz! isitónál ina a 
horvátok dirigálnának és a hivatalos helyi­
ségben a lmon giorno helyett a dohár dán 
és prego helyett a molim jármi Ez tény, 
ez történelem, amit minden objektiv ember 
elismer.

< ’sakliogy a magyar lovaglás, a magyar 
már világtörténelmi v-e lényeknél is fátvolt 
Borított a múltra A. az izu'o-. erőtől duzzadó 
kar ezúttal sem sújtott, hárem ölelt. Magá­
hoz ölelte azokat, akik a nemzetek umnjá- 
öan finmanet' nevűt, akarnak sy.C;cpclni és 
a-'iu !. • g sohasem kísérelték meg, hogy asz- 
szimilálódjárták hozzánk: akiknek részéről 
semmi szeretet, de sok megbántás volt az 
osztályrészünk.

Nines előttünk a kimutatás, nem tudjuk, 
hogy hány magyar szavazatot adtak le. De 
hogy sokszorozotla.n több volt, mint a diffe­
renciális löd—1(50, azt tudjuk. Néhány száz 
jó, biztos in a gy a r szavazat esett a szerve­
zett munkások javára, mert — tudvalevő — 
a horvátok egyetlenegy szavazatot sem kap­
tak a mi részünkről. A magyarok az olaszok 
hal szavaztak és ezzel javukra billentették a 
mérleget. Állapítsuk meg tehát, hogy a 
régi regime folytatását egyedül és kizárólag 
a magyar szavazatok tették lehetővé.

Ha akarjuk, tegyünk itt pontot. Foly­
tatni sem kellene, hiszen minden gondolkozó 
ember, le tudja vonni a konzekvenciát. Ám­
de ez csak egy eset a sok közül. Tudunk még 
néhányat, mikor a sokszor megbántott, kő-
olyan halkan zengő, édesen csalogató, mint 
a reményé...

És az az est nagyon szomorú volt.
Véréne könnyű, ezüstös csillogása ru­

hában átsuhant a mezőn, amidőn megpillan­
totta unoka nővérét, Martheot és Philippe de 
Virest, kik egymás mellett haladtak végig 
a süni fasoron. A búcsúzó nap sugaraiban 
meg ragyogott Mártiié szőke haja; Véréne 
nézte rózsás, üde arcát, királvnői alakját, 
mely annyira illett Philippe daliás termeté­
hez; és úgy érezte, hogy ők ketten egymás­
nak rendeltettek. Szive szorult és szemét 
köny lepte el. Elhagyta a mezőt, átvágott a 
cserjésén és csakhamar tisztásra ért, mely­
nek sarkában kis órház állt. Kopottszőrü, 
rosszkedvű kutya őgyelgett közelében. Mind 
járt láthatta az ember, hogy bizalmatlanság­
gal van telve, emhergyiilőlővé lett, mióta ta­
pasztalta, milyen kegyetlenek az emberek. 
Véréne közeledtére mintha barátságosabbá 
válna, széles pofája mintha elmosolyodna...

—- Ne,m felejtettelek el, ne félj —- kiál­
tó! ta Véréne.

b ölbontott egy kis csomagot é.s néhány 
csirkeosontot és husdarabot dobott a szomo­
rú állat felé. Az bekapta, majd hirtelen sze­
ndéidé vált, hízelgő szemekkel közeledett a 
lány felé és megnyalogatta a kis barna kezét. 
Az a perc a kutya, életében a ttoldogságnak, 
talán az illúziónak, az álomnak egy perce 
volt. Véréne majdnem megirigyelte!

Sóhajtozva folytatta útját. Áthaladt a
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vei dohait magyarság kenyérrel hajított 
vissza.

...Es az ilyen eseteknél vulkáni erővel 
tőr elő a kérdés: mikor látják be a „fiumá- 
m-rok“, hogy egyedül és kizárólag egy jó ba­
rátjuk van, akire jóban-rosszkm számithat- 
nak, aki a szivével érez, aki szeretettel öleli 
őket a keblére, aki — ha kell — oltalmat es 
erőt ad.’ Mikor látják be, hogy Árpád föld­
jén kiviil számukra sines hely és csak a 
magyar az a juharát, akivel együtt kell dol­
gozniuk, hogy Fiume arra a piedesztálra 
emelkedjék, amely őt fényes múltja, erőtel­
jes jelene és reményteljes jövője alapján 
megilleti ? (k. p.)

Szemlélődés.
A béke. — A szüffrazsettek a nők ellen. — 
Az üzleti záróóra kérdése és a főváros. — A 
tartalékosok felváltása az annektált tarto­

mányokban. — A szerb moratórium.
Végre aláírták a londoni békeszerző­

dést. amely fölosztja Törökországot a bal­
káni szövetségesek között és máris uj há­
ború fenyeget. Bulgária és Szerbia össze­
tűztek Macedóniában és mindennap keve­
sebb a remény a békés megoldásra. Bulgá­
ria előbb kénytelen volt átengedni Szili Sz­
íriát Romániának, majd Isztip, Köpnilü, 
Prilep és (leogeü tisztán bolgár lakosságú 
városokat Szerbiának hagyta, de tovább on 
gedménveket nem hajlandó tenni. Szerbia 
ennek ellenére ragaszkodik a szerződés re­
víziójához és csapatait a bolgár határ men­
tén összevonta. Oroszország, hir szerint, 
mindent elkövet, hogy a két szláv népet a 
végső eszközöktől visszatartsa, de azért vol­
taképpen sohasem lehet tudni, hogy Orosz­
ország mit akar. Annyi bizonyos, hogy a 
szerbek étvágya evés közben rettenetesen 
megnövekedett és valósággal veszedelmessé 
kezd válni. Másrészt Bulgáriában olyan ka­
tonák, mint Ficsey vezérkari főnök, Szavov 
és Dimitriev tábornokok, bizonyára ismerik 
nemcsak a bolgár hadsereg teljesítőképes­
ségét. hanem a szerbekét is és nem fogják 
kockára tenni nemzetük most aratott dicső­
ségét, ha nem biztosak az eredményben. 
Rossz jel, hogy Bulgária már aláírta a bé­
két Törökországgal, hogy teljesen szabad

keze legyen és nagyobb energiával beszel­
hessen és léphessen tol Szerbiával szemben.

Görögország szintén nagyobb igényeket 
támaszt, mint amennyi az előzetes szerző­
désben biztosítva volt számára es már arról 
is beszélnek, hogy Szerbia és Görögország 
között uj katonai konvenció jött létre. \ aló- 
szinii azonban, hogy ezúttal a hatalmak nem 
engedik kenyértörésre vinni a dolgot, ezút­
tal talán Oroszország sem, mert nem áll ér­
dekében a balkáni szlávok meggyöngitése, 
ami pedig okvetlenül bekövetkezik, ember­
ben és pénzben egyaránt.

A londoni szüffrazsettek újabb csittjei­
ről. illetve kártékony dühöngéséről ad hirt 
az az értesülésünk, amely szerint a nők vá­
lasztójogáért harcoló szoknyás terrorista 
társaság újabban a nők ellen fordul. A női 
szavazati jog őrültjei az előkelő hölgyek es­
téit teszik tönkre és veszélyeztetik erősza­
kosságaikkal. A magánházak és esték, tár­
saságok elleni támadások oly gyakoriak let­
tek az utóbbi időkben, hogy a hölgyek, a 
kik társas összejöveteleket fogadtak, magán 
detektívek segélyével őriztették magukat és 
vendégeiket. Az angol főváros detektivka- 
rának van egy országos hirii nőtagja. Miss 
Maud West ez a hölgy, aki egy londoni lap 
kérdésére a következő érdekes vallomást 
tette:

- Az utóbbi hetekben a magándetektí­
vek legnagyobb részét csakugyan az a szol­
gálat foglalta le, amelyet magánházakban 
kellett teljesíteniük a szüffrazsettek rombo­
ló dühének moggátlá-ám. Nemrégiben meg­
történt például, hogy egy peer palotájában 
ahol tea-este volt, a képtárban egy fest­
ményt ismeretlen tettes összehasogatott és 
alá ja ragasztotta az ismert cédulát: Votes 
for V omen. Szerencsére a merénylő szüf­
razsett nem értett a képhez, mert éppen az 
a festmény, amely buzgóságának áldozatul 
esett, nem nevezhető értékesnek. Egy más 
esetben egy palota úrnője, miután vendé­
gei eltávoztak, azt a megdöbbentő fölfede­
zést tette, hogy a szalonjának egyik legér­
tékesebb és legrégibb gobelinje teljesen szét 
van vagdosva. Azóta nem lehet megállapí­
tani, vájjon a szüffrazsettek a vendégei kö­
zött osoutak-e be a házba, vagy a hölgy ven­
dégek közül birtak-e rá valakit a barbár 
pusztításra. Néhol már arra lehet következ­
tetni, hogy a szolgálók titokban zsoldot húz 
nak a női választójogi ligától és külön juta

lomban részesülnek, ha ken véradó 
valamely értékes műtárgyát elpLÖ“* 1 
az ismert propaganda-cédulát hagvíSÍ
ta. Az előkelő társaság sok hölg^ fí ^ 
too levelet is kapott, „melyben Z 
adjak, hogy hazuk műtárgyait fc ZÍ f' 
..reg bútorán a liga halálra itólte; „á j ” 
" vohiMtójoga érdekében. Mivel 
a *-** brutalitásában é* hevesrfJZ 
mai fantasztikus határokat érnek el •, ira 
gyek úgyszólván saját gyermekeiket is £ 
tik. Igen sok anya már csak magándetektív 
\ag\ férfi onzo kíséretében engedi sétár-. 
gyermekeit.

A székesfőváros közgyűlése még l‘)n 
év májusában felirt a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy a záróóra kérdését oly módon 
rendezze, hogy Budapesten az üzleteket — 
az élemiszerek árusításával foglalkozó üz­
letek kivételével, amelyeket legkésőbb este 
léi 9 órakor kell bezárni — legkésőbb este 
S órakor zárják; szombaton este pedig az 
összes üzleteket 9 óráig lehessen nyitva tar­
tani, de záróórán túl az irodai alkalmazot­
tak sem dolgozhatnak. A tanács a képvise­
lőházban most benyújtott törvényjavaslat­
ból arról értesült, hogy a miniszter a záró- 
óra tekintetében a szombati napra vonat­
kozólag a fővárosnak a feliratban kifeje­
zett kívánságától eltér, amennyiben a ter­
vezet szerintszoinbaton olyan üzleteket, a 
melyeket reggel 5—6 óránál későbben nyit­
nak, este 8 órától tovább is, de legfeljebb 
l'O óráig nyitva szabad tartani. Ez a rendel­
kezés a kereskedők aránylag nagy részének 
::eni felel meg, mert ezzel a rendelkezéssel 
a záróórát illetőleg egységes rendszer he­
lyett rendszertelenség fog bekövetkezni. A 
kérdés helyes rendezését leginkább közös 
megállapodás utján lehet elérni. A főváros 
közgyűlése ily közös megegyezés alapján irt 
fel a kereskedelmi miniszterhez, amely meg 
egyezéshez úgy a munkaadók, mint az alkal 
mázolták összes számottevő egyesületei tel­
jes egyértelműséggel hozzájárultak és ezt a 
megegyezést a közönség is rokonérzéssel 
fogadta. Ennélfogva a tanács újabb felira­
tot intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
hogy ehhez az állásponthoz térjen vissza és 
a már benyujottt törvénytervezetet ehhez 
képest módosítsa. Egyidejűleg a tanács el­
határozta, hogy a felirat szövegét a főváros 
összes képviselőinek is megküldi, hogy a

patak hidján és Mathieu apó gúny hú ja elé 
ért: szegény vén Mathieu ott ült összekupo­
rodva. kesergő arccal, mintha a csúfságán, 
az öregségén, az elhagy ottságán sopánkodna 
minduntalan. Csak akkor öltött más kifeje­
zést ez az arc, amikor a kis Véré ne közele­
dett ... Akkor Mathieu úgy érezte, mintha 
a napfényt látná, a hajdani szép napokat, az 
ifjúságot: nevetett — ama mogorva kutya 
módjára. Véréne melléje ült — és ez volt az, 
amivel legboldogabbá tette őt. Az öreg be­
szélni kezdett akkor: régi dolgokról, összeza ­
varta eveket ;i jelen eseményeivel, nem lé­
vén már képes arra, hogy megkülönböztesse 
az álmot n valóságtól. De a felhők közepette 
volt valami határozott is: a kis kisasszony, 
Iti " ellette ült, ki i jóságos emberiséget kép­
viselte, az ő ridegielkü, durva rokonaival és 
a gunvr-aii vagy közömbösen mellette elha­
ladó i -menöeivei szemben ... Es amikor Vé­
rére \ gro távozott, miután a fülébe kiáltot­
ta, hogy majd visszatér: az öreg számára 
már is kezdetét vette a várakozás ideje.... 
Ez volt az egyedüli, ami foglalkoztatta és 
gyakran, e várakozás közben, úgy tetszett 
<*nnek a szegény zavaros elmének: mintha 
már itt volna a közelében az ő kis angyala 
és motyogni kezdett és mosolyogni és ki­
nyújtotta a kezét, hogy megsjmogassa . ..

Amidőn Vérénen Ca mi sard-tó mellé 
■ért: már borult az est. Fáradtan leült egy. 
Razaltkőre és a homályba bámult.... Es 
mély kétségbeesés vett rajta erőt. Valamikor

azt hitte ő, hogy az élet gazdag, tündöklő, 
— azt hitte, hogy vannak oly gyönyörű dol­
gok benne, mint a tündérmesék, oly vá­
ratlan események, mint a csodák, oly édes. 
titokzatos pillanatok, mint a minőktől a cso­
bogó hullám regél ... De nem, az élet szür­
ke, egyhangú és kegyetlen: siván és sötét, a 
boldogság elsuhan a távolba és ködbe vész, 
a láthatáron túl.

Tmigy eltűnődve és keseregve: észre­
vette, hogy a fürteivel játszadozó szellő a 
rendesnél is jobban össze borzas! tolta a lm­
ját. Hogy rend beszedje, kivette a fésűt és a 
hajtőket. A sötét hullámok előreestek arcára 
és eg.v pillanatig e fekete selyem szövevé­
nyen át néztek ki a kék szemek a világba.
I gv tetszett, mintha a lány most még távo­
labb volna a reális dolgoktól, mintha min­
den örömtől kérlelhetetlen árnyék választa­
ná el őt. 1 "gv érezte, mintha meg akarna ha­
sadni a szive és könnyei kicsordultak, sű­
rűn beregiek végig forró arcán . ..

— Egyedül, egyedül ! Egészen egyedül 
mindvégig ! — zokogta.

Végre hátravetette fürtéit és fölte­
kintve, hirtelen reszketni kezdett. Mellette 
állt Philippe de Virés és nézte őt. Az ő 
szeme is nedves volt. Rekedt, remegő hangon 
szólalt meg.

— Mi baja van Véréne?
() lesütötte fejét, szégyenkezve, zavar­

tan.
— Nem tudja, hogy a barátja vagyok...

hogy mindent megtennék, kis Véréne, hogy 
eloszlassam a bánatát, ha hatalmamban 
állna?

A könnyein át mosolygott Véréne. hal­
vány mosolvlyal, melyben fájdalmas irónia 
volt :

—- Mindent ! — szólt... — mindent! Ah 
ez igen nagy szó.

— Nem nagyon nagy arra, hogy kife­
jezze gyengédségemet, kis barátnő.

A lány most még jobban reszketett; szé­
dült. Sajátságosai! beszélt Philippe. Az em­
beri hangnak e vibrálását eddig nem Km01; 
te Véréne; ez majdnem megijesztette. A tern 
megragadta a kezét: szemébe tekintett me­
lyen. És minthogy jobban értette át a lelke­
ket, mint a fiatal leány : most már nem 
habozott. . -

— Oh kis Véréne, suttogta, ha tudna, 
mily meghatott szívvel követtem... a 
tudná, milyen édes volt szivemnek a m«v 
jósága... Bár remélhetném, hogy az 11 
életem a magáé mellett fog lefolyni m11 
dig — mindvégig... , •

Ekkor végre elhitte a kis Yereim. > 
hihetetlennek' tetszett. Ajkain öromkiaiw- 
tört elő. Es amidőn Philippe karja den < 
köré fűződött: át érezte, hogy vannak •'
gok. melyek oly gyönyörűségesek, mint
tündérmesék, események, melyek ol\ 'al‘ 
Ionul jönnek, mint a csodák es pillán«'. ' 
melyek édesebbek azoknál, melyekről 
lám csobogása regél.
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törvénytervezet! ek a kepviseiőházban való 
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FOGADJA...
Abbáziából két sürgönyt küldöttek 

tegnap délután Budapestre. így szólnak:
I.

Méltóságos
Désv Zoltán

országgyűlési képviselő urnák
Budapest.

Midőn elszorult szívvel látjuk szé­
niünk előtt elvonulni a Carpathia kiván- 
dui'ló-liajót, mely véreinket a messze ide- 
geulu* viszi, ugyanakkor tomboló lelkese­
déssel veszünk hirt az igazság diadalra 
jutásáról, mely egy szebb jövő eljövetelét

Fogadja Méltóság<>d legszivélyesi-hl; 
Szerencsekivárnitaink kifejezését.

Az Abbáziában iidiilő magyaiok.
II.

N agy sági is
Yázsonyi Vilmos

I rszággyiilési képviscdő urnák
Budapest.

A Désy ügyben elért fényes sikere al 
Fámából fogadja Nagyságod legszivélve- 
<vhb szerenese-kivánataink kifejezését.

Az Abbáziában iidiilő magyarok.
*

Apropos! Azt irtuk, hogy ez a két sür 
göny tegnap repült Budapestre. Hozzá­
tesszük. hogy a sürgönyöket délután 2 
órakor adták fel. Valaki azt kérdezhetné, 
hogy miként tudták 2 órakor Abbáziában 
hogy mi történt 1 órakor Budapesten.

FiZ a boszorkányos gyorsaság A Ten­
gerpartot dicséri. Mi megkaptuk a tele­
fon-értesítést egynegyed kettőkor. Azon­
nal továbbítottuk abbáziai tudósítónknak 
aki Hl perccel később már osztatta la­
punk rendkívüli kiadásait.

Két órakor már egész Abbázia tudta 
a nagy szenzációt. Ez a magyarázata a 
két órai sürgönyzésnek.

—0—
— A kormányzó Budapesten. Wicken­

burg István gróf v. b. t. t. kormányzó, hi­
vatalos ügyben, ma este fi órakor Budapest­
re utazik .

— Természeti ritkaság a fiumei hiolő- 
?iai állomáson. A fiumei tengerészeti ható­
ig biológiai állomásának látnivalói érde­
kes természeti ritkasággal szaporodtak, 
harády Viktor tanár, az állomás vezetője, 
néhány nappal ezelőtt egy óriási fehér ho­
márt fogott a quarnerói Morlacca csatorná­
ban, ahol az egyik hatósági gőzössel tenger- 
tenékkutatást végzett. A ritka allatnak, a 
mely tele van petékkel, sok szemlélője 
ukadt és a trieszti, meg a rovignói biológiai 
állomások vezetői is Fiúméban jártak az 
mnino tulajdonság e ritka esetének a tanul- 
mánv ozás ára.

— Horvát papok a kivándorló hajókon.
A horvát Szt. Vitus egylet választmánya 
’pRiia.p ülést tartott, melyben elhaározták, 

a kivándorlók lelki istápolása, vala­
mint a vallásos érzés ápolása céljából a Cu- 
mtrd-társaság- hajóin állandóan papokat 
°£uak járatni.
, — A Diákasztal Fodor Dolores gyüjtő- 
'(‘n Üli koronát, Dóezi Erna gyűjtői vén 54 
or°nát kapott, amiért ez utón mond hálás

í kos; Iivóét ;t kiviteli akadémia halgatoinak 
1 köre.

Hitelezési csalás. A fiumei törvény 
-zek büntető tanácsa tegnap foglalkozott 

Horváth Ede ügyével, aki élelmiszer 
uagykereskedőnók adta ki magát és nagy­
hangú megrendelések kel az ország minden 
részéből rengeteg árut vásárolt hiteibe, de 
azok árával rendesen adós maradt. F. Hor­
váth Ede utánvéttel hozatta áruit és ha a 
kényen romlandó élelmiszer az itteni vas­
od állomásra megérkezett, táviratot E I«lött 
a 1 eladónak, hogy az árut az utánvét alól 
sürgönyileg oldja fel. mert ha — úgy romi

a cikkek útközben elromlottak, csak a 
láda telbontása után győződhetik meg .*r- 
rol. A termelők rendesen felültek a trükk­
nek és nehogy az áru a hosszú alkudozás 
alatt elromoljon, akként intézkedtek, hogy 
I' intim állomás az utánvéted összeg lefize­
tése nélkül kiadja a küldeményt. Az árát 
persze a legritkábban és esek a legerélye­
sebb fenyegetésre kapták meg, mert Hor­
váth Ede, aki ezeket az árukat eladta, ab­
ból élt, amit ilyen utón keresett. Hitelezői 
vei legtöblmyire csekély összegben kiegye­
zett és sokan futni engedték, csak hogy a 
veszett fejszének legalább a nyelét meg­
menthessék. A fiumei járásbíróságon szá­
mos ilyen perét tárgyalták, de a porok jó 
ideig csak a polgári eljárás terén mozogtak. 
Minthogy a bíróság a folyton ismétlődő pe­
rekből belátta, liogv !’. Horváth Ede üzle­
tei nem tiszták, többek feljelentésére biin- 
tartott tárgyaláson egy havi fogházra Ítélte. 
Érdekes, hogy P. Horváth Ede a magyar 
királyi tengerészeti akadémiának is élelme­
ző je volt, de Szabó Samu igazgató kidobta 
onnan, mert a növendékeknek kukáén. éte­
leket szolgált fel. Azóta Szabó Samu,és az 
akadémia ellen folytonos támadások jelen­
nek meg a fővárosi hírlapokban.

— Az Apolló uj műsora. Az Apolló 
plakátjait nem kell komolyan venni. Olyan 
az, mint a rossz kikiáltó: kevesebbet mond, 
mint amit a ponyván belül nyújtanak. így 
seliolsem találjuk Vajda Emmának, a tűz­
ről pattant szép magyar énekesnőnek a ne­
vél. akit — bár most gyönyörű uj dolgokat 
ad — csak uucili-smuncili néven ismer a kö­
zönség. Nos, Vajda Emma is itt van, az 
igazgatósáig meghosszabbította a szerződé­
sét, ami feltétlenül okos dolog volt. Részben 
mert így magyar is van a műsorban, részben 
mert nálánál jobbat úgy sem kapott volna. 
A legnagyobb sikere ma is neki van, dalai — 
és velük együtt ő is — hamarosan népszerű­
vé lett Fiúméban. Mellette Hafer Miksának 
van őszinte sikere, aki csodálatos gyorsaság­
gal rögtönzi a verseket és mint ilyen, poéti­
kai babérokat is arat. Valders Rolf pompás 
mimikus, akinek néma játékai valóban be­
szédesek. Igen ügyesek a Retlas-hölifi/ek, a 
kik tetszetős táncaikért kaptak tapsot. Jók 
még a többiek is, akiket ez alkalommal nincs 
helyünk felemlíteni. A Hildegard cimii egy- 
felvonásos zárja a mostani sikerült műsort, 
amelyet érdemes megtekinteni.

— Gyógyíthatatlan betegség miatt. —
Megírtuk néhány nappal ezelőtt, hogy a 
pecsinei fürdő közelében a tengerből egy 
női holttestet fogtak ki, melynek személy- 
azonosságát akkor nem tudták megállapí­
tani. A ruházat S. A. jelzéssel volt ellátva. 
Tegnap reggel a csendőrség a zágrábi ható­
ságtól értesítést nyert, hogy a feltalált holt­
test Pestrieh Amália 42 éves samobori, Zág- 
rauuan lakó aszonynyal azonos. Lakásában, 
melyet már hosszabb ideje hagyott el. leve­
let tataltak, melyben bejelenti, hogy gyó­
gyít na táti an betegsége miatt öngyilkossá­
got követ el.

— A costrenai öngyilkos. Mintegy két 
hónappal ezelőtt — mint emlékezetes —
< 'őst remi Sv. Barbara község kútjában egy

férfi holttestére akadtak. Az illető revol­
verrel főbelőtte magát s a kútba ugrott. 
Most megállapították, hogy az öngyilkos 

i Magija István 25 éves brtkovcei. szlavo- 
I nini volt körjegyző, aki nagyfokú ideges­
ségben szenvedett.

Akik Amerikának szánt ruhát lop­
jak. ismeretes, hogy Amerikában a ruhá­
zat egyike a legdrágább beszerzési cikkek­
nek es ezért igen sokan, különösen a munka 
sok. ruhavásárláskor zsihárusokhoz fordul­
nak. Egy ilyen amerikai zsibárus nagyobb 
buszon reményében Európa egyes városai­
ban. többek között Fiúméban is megbízot­
tat tart, aki épp tegnap rakott a Carpnthiá- 
ra nagyobb ruhaküldeményt. Az e körül 
fevlalatiwkodó néhány munkás, a többieknél 
is szegényebb ördögök, az alkalmat felhasz­
nálván, a rosszul csomagolt rakományt ala­
posai; megdézsmálta, ki-ki elvevén azt, mire 
éppen szüksége volt. A dolog sikere most 
mar csak <•: kikötőből való kijutástól füg­
gött Ez tciiyieg nem ment oly simán, mint 
az áruk elemelése, mert az éber pénzügy­
őrök a lopásra rövidesen rájöttek és öt 
egye::! es pedig: Márkus Jánost, Vajda Va­
lentint. Marsanich Sándort, Draghieevieh 
Györgyöt és Manzato Pasqualet átadták a 
rendőrségnek.

Holttest a tengerben. Megírtuk,
hogy Malvis Mária 2d éves leány hétfő reg­
gel óta nem tért haza s szobájában levelet 
találtak, melyben azt Írja, hogy öngyilkos 
lesz. Tegnap Lovrana közelében egy fiatal 
nő holttestét halászták ki a tengerből s 
megállapították, hogy a halott nő Malvis 
Máriával azonos! Holttestét a voloscai ha- 
lottasliázha vitték.

- Corso mozi. Ma esti uj műsor: Pa- 
tlié-Hiradó. — A Marmora óriásba jó fedél­
zetén. — Velencei álom, dráma. —- Colom­
bo, Ceylon fővárosa. — Beoncelli a futóver­
senyen.

Zanella és Casino Patriottico. Za­
nella Rikard. a Voce del Popolo szerkesztője 
annak idején támadást intézett lapjában a 
Casino Pattriottieo eilen, mert szerinte a 
Casitió ötvenezer koronát meghaladó köl­
csönt vett fel a városi takarékpénztárnál az 
egyleti helyiség átalakítására, ami a taka­
rékpénztár alapszabályaival ellenkezett s 
mert az elhunyt Zaengerle Rémig kaszinói 
tag haláláról politikai okokból nem akartak 
megemlékezni. A Casino 90 tagjának aláírá­
sával erre beadványt adtak be, amelyben 
ZanelIának az egyletből való kizárását kér­
ték. Erre Zanella négy cikkben nekirontott 
a 90 kaszinói tagnak, akik közül heten bíró­
ság elé vitték az ügyet. Négyen a panaszosok 
közül köztisztviselők s ezeknek Zanella ei­
len indított pőrét Budapesten esküdtszék 
fogja tárgyalni, mig a három másik kaszinói 
tag, Celli goi Sándor, Celligoi Jenő és Fon­
da Humbert által megindított port ma dél­
előtt ttárgyalta a fiumei törvényszék.

A tárgyalás elnöke Lucich Kelemen táb­
laiam délelőtt 9 óra után nyitotta meg a tár­
gyalást. Sza vazóid rák voltak Halász dr. és 
Nachtigall dr. A tárgyalás elején felolvas­
ták a négy inkriminált cikket, azután Za­
nella védekezése következett. Beismerte, 
hogy ő irta a cikkeket, de nem érzi magát 
bűnösnek, mert szerinte a kritikája teljesen, 
jogos volt.

Blasioh József, a városi takarékpénztár 
igazgatója igazolja, hogy a kaszinóval kö­
tött kölcsönszerződés nem felelt meg a taka­
rékpénztári alapszabályok rendelkezésének, 
de a város egyik legelőkelőbb egyletéről lé­
vén szó, mint a múltban is kölcsönt nyúj­
tottak, dacára annak, hogy a Casino Patriot­
tico passzív egylet, az egyleti bútorokra 
azonban zálogjogot vettek s a tagok is garan 
tálták a kölcsönzött összeg visszafizetését.

A panaszosok kénviselőjének Rudan Al­
do drunk észrevételei, valamint Zanella vé­
dőiének Rudan Dino drnak a védőbeszéde- 
c’á-.i Z.ine'h: védekezett még s felmutatta azt
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a lew'.; 1 tin:; !yvt Sa?:* S. vP gró." vezérőt • 
nagy <!n!i<lárpavaii<-sU'>kí<>i kapott. me!v 
.»/.-ri’ t katonai hecsületbinWig az «"> szemé 
hévéi sohasem foglalkozott. (Nem is az >1 ha 
nem a utnalék' s tisztek ügyét tárgyalták.^ A 
katona-ág Zaneüáimk. mint polgári egyén- , 
nek :r ög-.-éve! neu i< f gialkozhatott. A

A tiii éeny -zék ezután tauáeskozásra vo­
nult vissza féltizenkettőkor kihirdette az | 
Ítéletet, melyben bűnösnek mondja / - Za­
nella Rikárdot sajtó utján elkövetett négy 
rendbeli becsületscrtesben s s||(i korona os.-z- 
biinteíésri itéli. Zatielia ieleimezeit az ifidet 
ellen.

Halálozás. Triesztben tegnap el­
hunyt Fonda Antal nyug. fiumei városi | 
igazgutó-tanitó. Az elhunyt jó magyar ér­
zésű fiumei volt. Hosszú eveken keresztül 
foglalkozott irodalommal s nevét leginkább 
azzal tette ismertté, hogy a magyar iroda­
lom gyöngyeit fordította le olasz nyelvre. 
Halála városszerte nagy részvétet kelt.

.\ Vj fogtechnikus. Novak Rezső fog- 
technikus műtermet nyitott a Corso 42. sz. 
alatt levő Mattiassi házban. Legújabb ame­
rikai rendszerű munka. Modern hygiénia.

-«o»-

AZ ELLENZÉK BEMENT A HÁZBA. — MÁM FESZT VM A NEMZET­
HEZ. - ÓRIÁSI ZAJ A TEREMBEN. - A PARLAMENTI ŐRSÉG BEVONT, j. 
— GERD SZÁZADOS KARDJÁVAL HÁROMSZOR VÉG Ki VÁGOTT HÉBER* 
VARY LEHEL KÉPVISELŐN. — JVSTH GYULÁT KIVEZETTÉK. - SÁN­
DOR PÁL SÚLYOSAN MEGSÉRTETTE TISZÁT. — LUKÁCS BEJELENTETTE

A KORMÁNY LEMONDÁSÁT.

TÖZSDIL

:$udape->",i Értéktőzsde.

Jun. 3 
záiiat

Mai árf.
: ,i óra

8 ;y.2ő 821.50Magyar hite:, .szvény................ ,j
Osztrák hitel.'eszvény................ • 634.00 626.50

1 4° -os korcnsiáradék................ 81.95 82. —
i Oszir.-mn; ’. Ir.,uv:i. 717. 720. -
j Jelzálogbank............................ 428.50 • 47(1. -
Leszámitolóbar.k........................ Ö14.5Ü big.—
Hasai Baak................................. 283. - 2S4. -
Magyar Bank és Keresk. -1 -T. 549.75 552

; Rimamurányi............................ 703. - 707.— \
j Salgótarjáni................................. 753. - 7ö7.—

Közúti Vasút.................... 64S. 652.-
i Városi Villamos........................ 36/.- 369.-
j Adna........................ ■ • 549. •
1 Déli Vasút . .................................
1 Magyar Cukoripar....................
j Rizsgyár............................

126.
2845- — 1
3850. - —

1 Budapesti Gabonatőzsde.
(X) kilogrammonként.)

Búza áprilisra............................. _ _ ....
Búza májusra............................ — —
Búza októberre ........................ 11.57 11.68
Rozs 1913 áprilisra....................
Rozs októberre............................. 9.42 9.53
Tengeri májusra......................... — . - ■ — .—
Tengeri júliusra......................... 8.07 8.11
Tengeri augusztu ,ra................ 8 13 8.17
Zab áorilisra................................. — _ — 7.75
Zab októberre............................. 8.40 8.55

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény................. 624.75 627.-

; Magyar hitelrészvény................ 819.— 82!. -
Osztrák magyar áüamvasut . . 7! 8.50 721.- I

1 Déli Vasút..................................... 126.70 128.- 1
Alpesi ............................................. 97!. 976 - I

j Skoda............................................. 843.- 851.
1 Osztr. koronajár............................ 83. lő1

Fiumei és trieszti értékek:

Fiumei 4" 0-os kölcsönkötv 92. -
Banca Fiumana......................... 650.-

I Fiumei Kereskedelmi Bank 295.
, Fiumei Népbank ..................... 112.-

Litorale Bank és Takarék Susák . . 240.—
I. Morvát Takarékpénztár . . 6 UK).-
,,!ndefic'enter'- troger’-.ajóz. . . 590.—
Magyar-* la-vát OSzaajótárs. . 1400.— 1
Magyar-Morva; Szai-adhajózás 1100.-
(Vint tengerhajózás: társ. . . 1300.—

1 A 1 orgalmi r. t. regi . . . 1900.—
j...................... »í ■ • 1800 —
1 Magyar (Bajgyár ................. 202.—
I Austro-Ameriean..................... 292.-

Navitrazione Libern Briest . . 643 -
0 ztrik !.: ivV ......................... 584.-
S:mentő Tecnico .... 9830.—
Ampelea Szeszpároló Rt. . . . 436. —
I. Trieszti Rizsgyár................. 717.— 1
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í Periek! német levelező,
könyvelő, nős, 9 évi irodai gyakorlattal ál­
lást óhajt változtatni. Cini a kiadóhiva­
talban .

A botránykrónika ma méltó befejezést 
nyert. A magyar palramentben rendőri | 
szolgálatot teljesítő palotaőr fegyvert- hasz- ; 
miit egy képviselővel szemben, aki vértől j 
bontottan zuhant a padok közé. A munka- j 
párt a történtek után és a kormány lemon­
dása dacára fegyverrel véteti körül nem­
csak a parlamentet, hanem a tanácskozó-tér 
met is és kiviteti az ellenzéki képviselőket, 
akik igy újra megfosztattak jogaik gyakor­
lásától.

A mai izgalmas parlamenti események­
ről ezekben tudósítunk:

Tüntetés a Rákóczi utón.
Kora reggel nagy tömeg lepte el a Rá­

kóczi utat, ahol a Justh-párt helyisége van. 
Különösen sok munkás volt ott, akik min­
den egyes képviselőt lelkesen megéljenez­
tek. Mikor a képviselők 9 órakor lejöttek.

gy a parlament!)" menjenek, a tömeg ve­
lük -tartott. Nyomukban egy szakasz rendőr 
haladt, de összeütközésre nem került a sor. 
A katonaság a kaszárnyákban készenlétben 
állott, de reájuk sem volt szükség. A tömeg 
lelkesedett, éljenezett, de semmi okot nem 
adott a beavatkozásra.

Bevonul az ellenzék. 
Egynegyed 10 óra volt, mikor az ellen­

zők — Jiisth Gyula, Károlyi Mihály. Appo- 
IIvi Albert és Zichy Aladár vezetésével — 

parlament elé ért. Mintegy százan voltak 
es egyenesen a terembe mentek. Elhelyez­
kedtek a padokban, aztán Justli Gyula fel­
ment az emelvényre.

• Manifesztum.
Hatalmas, gyújtó hatású beszédben vá­

zolta Justli az eseményeket és kérte az el­
lenzéket, hogy forduljon manifesztuminal 
a nemzethez és világosítsa fel, hogy mit mii 
veit a kormány.

Mig Justli a teremben beszélt, oda kint 
katonai vezényszavak hangzottak. A parla­
menti őrség sorakozott és készült a mun­
kára .......

Jön a munkapárt.
Tíz óra. A jobboldali ajtó függönye 

meglebben és megjelenik Lukács. Ebben a 
pillanatban őrült erővel tört ki a zaj. Lu­
kács sápadtan nézte a viharos jelenetet és 
lassan megindul a széke felé. Nyomában a 
munkapárt. .Justli János felugrik a padra 
és harsány hangon kiáltja:

— Ő felsége a király nevében, Lukács 
egy közönséges tolvaj!

— Sótolvaj! — mondja Fráter Lóránt.
— Nyomában a sónvalók! — ordítja 

Szmreesányi.
— El ne lopja a bársonyszéket! — ki­

áltják Lukács felé, mikor leül.
Ekkor lép be Tisza.
— Megjött a tanú! — ordítják feléje.
— Főtolvaj! Csirkefogó! Bandavezér! 

Cimbora! — hangzik összevissza.
Tisza csenget.
— Ne rázza a kolompot, már szétsza­

ladt a nyáj! — hangzik az ellenzékről.
— Siessenek a lopással, mert pusztulni

kell!

Lopjatok el egymást is!
- Mennyi tanudijat kapott? — kiált­

ják Tisza felé.
Tisza egy darabig rázta a csengőt, az­

tán hirtelen felkelt és indult kifelé.
— Mennek megint lopni! — hangzik u- 

tána.
Jön az. őrség.

Tisza a folyosón intette az őrség pa­
rancsnokait: Horváth Pétert és Gero Vil­
most. Valamit mondott nekik, pár pillanat 
múlva aztán egy század palotaőr benyo­
mult a terembe. Elől ment Latzkovios terem 
biztos, aki fehér papírlapot tartott a kezé­
ben.

— -Jönnek a sófináncok! — kiabálták 
reléjük.

— Hitvány zsoldosok!
Pfuj, szégyeljék magukat, maguk is 

magyar emberek ?
— Pfuj, darabontok! Pribékek! Tisza- 

cselédek!
Leütik Héderváryt.

Az őrség legénysége sápadtan hallgat­
ta a keserű kifakadásokat. Horváth Péter 
őrnagy belekezdett:

— Parancsom van ....
— Peche van, nem parancsa! —szóltak 

közbe.
-— Kitől van parancsa, Tiszától? Nem 

szégyenli, attól a frátertől parancsot elfo­
gadni ?

Ekkor a munkapártiak hirtelen felkel­
nek és kimennek.

— Fogják meg őket, lopni mennek! — 
kiáltották az őrség felé.

A hetedik padsor szélén állott Heder- 
váry Lehel, mellette (férő X ilmos százados. 
Héderváry teljes tüdővel kiabálta:

— Pfuj, pfuj!
Gerő hirtelen Héderváry fele fordult, 

kirántotta a kardját és a képviselő fejére 
sújtott. Héderváry megtántorodott. felemel 
te a balkezét; ekkor lecsapott a százados 
kardja másodszor is. Ez a vágás a kézelőt 
érte és végig hasította a hal kezet. Héder­
váry a padok közé zuhant és ekkor a vitéz 
sófinánc harmadszor is reá vágott, sul> os 
sebet ejtvén a képviselő hátán .

Óriási kavarodás támadt erre. A kép­
viselők mind oda rohantak és úgy látszol. 
hogy rárohannak a vérengző palotaóin -

— Aki megsért, levágom, mint a ku­
tyát! — ordította magán kivül Gero szaza-
doSi I ia

A következő pillanatban a kardok 
repültek a hüvelyekből és a század 
lőtt szemben a képviselőkkel. ,

— Vigyék ki és adják át a rom 11 ^ ^ 
nek! — orditota Gerő, mire két óv nnato 
gadta a vérző Héderváryt és kivm.szo a.

— Hitvány bérenc! -- rivallt
Gvula Gerőre. . •, __

Letartóztatom! Őrség, klVl11“ ' k
nem bi|t-lk

mert a képvist
tombolt a százados, de Justhoz
közel férkőzni, 
vették. 1 e-

— ön közönséges őrült a gaz< a. • • ^ 
gyütt! — mondotta Huszár Kai">
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íii’ik.
M.ijd !('számolunk! — válaszolta a 

./ázados.
1 ,ehel szól 11 ászár de nem t • 

,.li;iasküdi:iilv*. kiflii majd ön fog, pribék!
!•;, .dalt dusthat a képviselők kivezet - 

• 4 Ekkor jött \ ázsonyi. aki igy szólt:
Xcin parlament ez, hanem orgvilko-

*
Üédervaryt gyorsan kocsiba ültették 

elvitték a mentőkhöz, ahol bekötözték.
Sándor Pál Tiszához. 

Sándor Pál magán kívül a dühtől oda 
I(ihaitt a folyosón tartózkodó Tiszához:

_ ,v legnagyobb hitványság, alávaló- 
lülanü'ság az, amit tettél! Közönséges 

hakoiivi lietyárok vagytok, akik perverzül 
„vőnvörködtök a vérben. Aljas fráterok, 

— ordította és ott hagyta a halottsá- 
padt Tiszát.

— Redi, Hofrieher és Lukács! Gyönyö­
rű'rhunvirátus! — szólt Zichy Aladár.

Lukács meg el egedet t. 
Horváth őrnagy oda megy Lukácshoz 

-s jelenti, hogy mi történt. Lukács moso- 
vog és megelégedetten bólint. Tőle Tiszá­

hoz megy a parancsnok és neki is jelentést 
tesz.

— A vizsgálatot nyomban meg fogom 
ejteni! — feleli Tisza.

Kezdődik az ülés.
A terem üres lett, az összes ellenzék 

kivonult. Ekkor bement a munkapárt, Ti­
sza néhány szóval mentegette eljárását, 
majd felállt Lukács s igy szólt:

— Van szerencsém bejelenteni, hogy a 
kormain beadta lemondását. Kérem a t. 
Házat, méltóztassék az uj kormány kineve­
zéséig az üléseket elnapolni.

Tisza István ezzel szemben azt indít­
ványozta, hogy június 11-én, az összeférhe­
tetlenségi zsűri ki sorsolása miatt, tartsanak 
ülést. Így határoztak:

A KORMÁNY LEMONDOTT.
BUDAPEST, jun, 4. Tegnap este 6 óra­

kor Lukács László elnökletével miniszterta­
nács volt, mely 1 óra hosszat tartott, A mi­
nisztertanács elhatározta, hogy beadja le­
mondását.

Enste 7 órakor a munkapárt tartott 
ülést, melyen bejelentették a minisztertanács
határozatát.

Kombinációk.
BECS, jun. 4. Általános a vélemény, 

hogy Désy felmentése a munkapártra óriási 
csapást jelent. Az összes mértékadó körök 
igyekezete oda irányul, hogy a krízist a Lu­
kács kabinetre izolálják .A krízis megoldá­
sán minden oldalon fáradoznak és elsősor­
ban egy ideiglenes kormány felállítására 
gondolnak, mely a megkezdett munkát a 
Vár folyamán befejezné, hogy ősszel a par­
lamenti válság véget érjen.

Az uj kormány tehát csak átmeneti jel­
legű volna. Miniszterelnökül Khueu-Héder- 
cary grófot. Láng Lajos bárót, Berzeviczv 
Albertet emlegetik. Számolnak azonban az- 
z&l K, hogy a mostani kormány valamelyik 
tagjára esik a választás. A miniszterelnöki 
j*“k betöltésénél még Serényi neve is forga- 
ornha van, de nem tartják kizártnak, hogy 

a kabinet alakításával Balogh Jenő ignzság- 
agyminisztert fogják meghízni. Biztosra ve- 
w , azonban, hogy a király Lukács lemon­
dat a ma délutáni audiencián feltétlenül 
' 'pacija. Értesülés szerint Lukács utődjá- 

1 lsza István grófot fogja ajánlani. Tisza 
z esetleges megbízás elfogadására késznek

Vilatkozott. '

Lukács lemondása a király előtt.
BUDAPEST, jun. 4. Lukács László

lniszh'rt‘lnök ma este, vagy legkésőbb hol- 
'P Becsbe utazik és átadja a királynak a 

»um* lemondását. Egyúttal javaslatot tesz 
utódja kinevezését illetőleg is. 

i BECS, jun. 4. Beavatott politikai körök- 
r"ar most egész bizonyosan tudják, hogy

ÁihkP MI T

1 isza István nem kap megbízatási a kor­
mányalakításra, sőt meghívást D aligha kan 
az :raikodotol. aki eddig gróf Elvien- H her 
vá • Károlyt, báni Láng Lajost, báró ,tósi- 
ka Samu főrendiházi elnököt és Berzeviezy 
Albertet rendelte magához kihallgatásra.

, A < oszirák kiizxéleméiiy a munkapárt ellen.
BECS, jun. 4. Becsben általános elkese- 

, .'•••test kelt a munkapártnak az a magatartá- 
■ 'U, ame!y a helyzetből nem akarja levonni 
i a konzekvenciákat és 1 .likacsot, valamint a 
: többi sópanamistákat úgy ünnepli, e int va- 
: larni hősöket. A munkapárt körhelyiségébeu 
I ugyanis tegnap < ti- annyira tüntettek !,u- 
! ká-'s mellett, vainilia valamely diadal után 
j .leleai volna meg köztük. Azok a béc.-i poli­
tikusok, akik ismerik a legfelsői»!: körök fel - 

I fogását, azt mondják, hogy a mimkapán <
I a 1'‘írközelebbi napokban nagyon keserű csa- 
i lód ás fogja érni, mert az udvar és a király 
I most már a ki engesztelődé;- politikájának a 
I hívei és szó sincs többé róla, hogy Tiszáék- 
j nak és Tmkácséknak a parlamenti ellenzék el- 
! hm újabb katonai erőt bocsássanak rendelke- 
! zésére. A császárváros közönsége a legna- 
I gv-'bb örömmel fogadta a budapesti törvény - 
I szék ítéletét és a lapok egvértelmüleg ujjong­
tak afelett, hogy ez az Ítélet meghozza Ma­
gyarország várva várt politikai békéjét.

A király elejtette Lukácsot.
BECS, jun. 4. A bécsi újságok híradása 

■szerint a király nemcsak Lukácsot ejtette el. 
hanem az általa képviselt politikai irányza­
tot is. A közeli napokban erre vonatkozólag 
nem remélt meglepetések várhatók.

Átmeneti minisztérium.
BECS, jun. 4. Hir szerint a lemondó 

magyar minisztérium helyébe a király ügy­
vivő kabinetet fog kinevezni. A kabinetnek 
nem lesz politikai jellege, hanem csupán az 
lesz a feladata, hogy az összes összeülő par­
lament elé kerülő ügyeket előkészítse. A 
minisztérium kinevezésével egyidejűleg ho­
mo regiusz veszi kezébe a politikai helyzet 
rendezését.

Hazai lesz a miniszterelnök.
BECS, jun. 4. Báró Hazai Samu honvé­

delmi miniszter ma vissza akart utazni Bu­
dapestre, de a kabinetiroda utján azt az uta­
sítást kapta, hogy egyelőre maradjon Becs­
ben. Beavatott helyről szerzett értesülés sze­
rint Hazait szemelték ki arra, hogy az uj 
kormány miniszterelnöke legyen.

Az ellenzék tanácskozása.
BUDAPEST, jun. 4. A parlamentből ki­

zavart ellenzék a néppárt köhelyiségébe gyű 
lekezett össze és a képviselők a legnagyobb 
felháborodással tárgyalták a parlamenti vé­
rengzést, amelyről jegyzőkönyvet vettek fel.

Wekerle Becsben.
BECS, jun. 4. Wekerle Sándor dr., aki 

már tegnap este vissza akart térni Budapest­
re, bizonytalan ideig Bécsben marad.

Hazai és Berchtold tanácskozása.
BECS, jun. 4. Báró' Hazai Samu honvé­

delmi miniszter ma délelőtt hosszú ideig ta­
nácskozott gróf Berchtold külügyminiszter­
rel.

A Lukács-kormány lemondása.
BUDAPEST, jun. 4. A miniszterelnök 

ma délután Becsbe utazik, ahol beadja a 
saját és kormánya lemondását.

Hogyan ütötték le Héderváry Lehelt?
BUDAPEST, jun. 4. Dr. Héderváry 

Lehel országgyűlési képviselő a következő- 
kép adta elő megsebesülésének körülményeit 
Az Fist munkatársának:

— Mikor a palotaőrség bevonult a te­
rembe. az egész ellenzék egyértelműen kezd­
te szidni ezeket a fogdmegeket és minden 
felől „pfui“, szegy éljék magukat!“ szavakat 
kiabálták feléjük.' Én is kiabáltam, mikor 
(férő százados hozzám ugrott, kirántotta a 
kardját és kétszer a fejemre sújtott vele. 
Védelmemre magam elé tartottam a karo­
mat és felfogtam a csapásokat. Az egyik 
ütés a kézelőmet hasította szét és megakadt 
a manzsetta gombomon, a másik a bal ka­
rom csuklóját sértette meg. Rá akartam ro­
hanni a feídühödt fenevadra, de közben 
megbotlottam és a padok közé estem. Erre a 
gyáva alak még akkor is végig vágott raj­
tám, mikor a földön feküdtem.

Y'»lt-e a képviselő urnái revolver? — 
kérdezte az újságíró.

Ezer szerencse, hogy soha életemben 
nem tartottam magamnál tégy vert, mert ez 
alkalom*! .4 ki.ncíctleuul keresztül lőtte:.í 
volna támadómat. A földről a palotaőrök 
ráncigáJtak fel, akik áradtak a i.'!y<».-ón a 
csendőröknek. Kivezettek a képviselőház elé, 
ahol képviselőtársaim kocsiba ültetv< a men 
tőkhöz vittek. A mentők kötözték be sebei­
met.

(»erő százados a vérengzésről.
BUDAPEST, jun. 4. Gerö százados, a 

parlamenti vérengzés aktiv hőse, \gy nvi­
li Kozott.

En a szolgálati szabályzat értelmé­
ben jártam el. Cselekedetemért csak felettes 
lm lóságomnak tartozom felelőséggel.

Úgy láttam, hogy Héderváry képviselő 
;ir ; revolveréhez nyúlt. Ezt akartam meg­
előzni. mikor fegyvert használtam.

Kiütéses tífusz Triesztben.
TRIESZT, jun. 4. A Yorwaerts hajón 

konstatált betegségiül mega 'np-r.til. -* 
kiütéses tífusz. -A veszedelmes baj a város­
ban is erősen terjed.

Sasonow nyugalomba vonul.
PÉTERYAR.jtm. 4. Udvari körökben 

i hire jár, hogy Sasonow külügyminiszter a 
I Balkán válság megoldása után lemond áilá- 
! sáról.

Oroszország a békéért.
FRANKÉT RT, jun. 4. Pétervárról táv 

iratozzák a Frankfurter Zeitungnak: Itteni 
politika ikörökben fölmerült az az eszme, 
hogy a nagyhatalmak gyakoroljanak nyo­
mást Bulgáriára és Szerbiára azzal a fenye­
getéssel. hogy Monasztir és Szalouiki au­
tonóm városok lesznek, ha a szövetségesek 
nem tudnának békésen megegyezni.

Bulgária és Törökország titkos
megegyezése.

PARIS, jun. 4. Az Echo de Paris jelen­
ti: Bulgária és Törökország között titkos 
megegyezés van. amely szerint, ha Bulgá­
riának Szerbiával és esetleg Görögország­
gal Macedóniában háborúja támadna, a 
porta jóindulatú semlegességet fog tanúsí­
tani. Az a remény indította a portát ennek 
a titkos szerződésnek megkötésére, hogy 
igy Bulgáriától határok megjelölésében ked 
vezőbb feltételeket kaphat Görögországgal 
szemben pedig erélyesebben léphet föl, mi­
kor az Aegei-szigetek hovatartozásáról lesz 
szó.

A görög-bolgár harcok.
SZALONIKI, jun. 4. Az athéni táv. iro 

da megállapítja, hogy bizonyos külföldi la­
poknak ama hírei, mintha a Panghaon mel­
lett történt legutóbbi összeütközéseknél a 
görögök kezdték volna a támadást, tökélete­
sen valótlan. Ezeket az összeütközéseket el­
lenkezőleg, a bolgároknak a görög hadsereg 
által megszállott vidékekre való benyomu­
lása idézte elő. Ez a benyomulás pedig a 
megelőző megállapodás ellenére történt, a 
katonai parancsnok utasítására. A görög 
csapatok, melyek ötszörös bolgár haderővel 
állottak szemben, csupán védekeztek a be­
törés ellen. Az összeütközések folyamán a 
görögök részéről három tiszt és 57 katona 
elesett, három tiszt és 165 közlegény megse­
besült, húsz katona eltűnt.

Török csapatok Albániában.
DURAZZO, jun. 4. Még mindig vannak 

elszórt török csapatok Albániában. Mah­
mud pasa vezetése alatt körülbelül 3000 fő­
nyi török katonaság táboroz Tirana és 
Alesszió környékén. Ennek a seregnek sok 
ágyúja és géppuskája van.

•Nyomatott a „POLlNNtA“ nyomdában (Tefef. 4<X)).
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(Hőtes arrivés hier:)

Will G. Cassel 
Joaehiii Gusztáv Berlin 
Deutsch Béla Győr 
Zár Berta Sein Neva ki 
Jovanovics Rudolf Wien 
Jobst Johann Olmiitz 
Bleyle Rozar Wien 
Sohwaréz Fiilöp Debrecen 
Attias Zlata Sarajevo 
Foltz Rudolf Salzburg 
Taudler József Wien 
Zajfert Theodor Moskva 
Ipolyi Árpád dr. Budapest 
Csánky Dániel Vesz]íréin 
Messing J. Wien 
Grosz Jenő Budapest 
Tánezos Ferenc Budapest 
Herwig Paul Frankfurt 
Bruck Ignác Pór 
Adler E. Vinkovce 
Kölni Miksa Kassa 
Havas Sándor Budapest 
Schineicz Osias Bielitz 
Lévai Jenő 1 >unaverse 
Groszmann Mór Budapest 
Karczewski Jan Varsó 
Molnár Mária Budapest 
Vier Ede Budapest 
Metall 1). Lemberg 
Stich Hans Wiener X. 
I.asnanskv F. Wiener X.
Tempea Marius Nagytanok 
Fátyol Hedwig Budapest 
Deutsch Ármin Budapest 
Zech Carl báró Berlin 
Lichtmann Vilmos Budapest 
Stelzei Károly Budapest 
St ml ánger Viktor Wien 
Grünwald Emil Znaim 
Kill dór Gyula Wien 
Langhlin Mrs. Me. Amerika 
Keler A. dr. Kai hadi 
Meise! (fisella Budapest 
Szilágyi Oszkár dr. Wien 
Ixrausz Elemér Wien 
Krausz Ármin Budapest

(Mouvement d’étrangers

idégei:
Í Lelb Vida Wien
Urjasch Gills Vilno
Rcvisnve Kark Bikol

Mignon
Bristol
Ycesey

Palace

Koch Ferenc Buda]»est 
Griinhiit Richard Fiume 
Wojeich Muza Grvhow

Yéesey 
Ycesey 

Yolosea 1S9
Palace Seht.:albach Henrik Budapest Alice

Bellevue Ehrenthal Ferenc Budapest Ahhazia öS
/otter Kertész Béla Budapest Wienerheim
/otter Holz! Helene Wien Wienerheim
Lokev Part hév Oszkár Coin Wienerheim
Lokev Me,resell Adele Wien W lenerheim

S])lendit \( mez Marerz Lemberg Maseagni
West] dial .Nádor Márton Szolnok Habsburg
Speranza Polgár Mihály Budapest Lederer
Speranza
Speranza

Löwenhiem Ida Wien Habsburg
Vadasok Leopoldine Wien Habsburg

Kolb Molnár Ottó Budapest Lederer
Kolb Neustadt Georg Kassowitz Lederer

Yruss Marot-1 in Rudolf Budapest Lederer
Gutenberg Läufer Heinrich Budapest Lederer

Herkules Döincnvi Dávid Budapest Sivhieh
Vestphal /immermann Wilhelm Wien 4 Jahreszeit.

Breiner Sgnarenina Friedrich Wien 4 Jahreszeit.
Brei tier Diveekv 0. V. Zloniee Ceskv
Breiner Pontt E. Hamburg Palace
Breiner Lantrup W. Hamburg Palace
Breiner Manwe Waldemar Varsó Bellevue
Breiner Leon Ottalie Wien Palace
Breiner Brezina im Heinrich Wien Palace
Agram Büchler Arthur M.-Vásárhely Palace
Austria Jakob Róza M.-Yásárhlev Palace
Austria Smit M. Julius Wondolvim Palace
Mauser Schnitze Hans Walle Palace
Mauser Pa.skievic Peroslav Prága Palace
Manser Seheiber Emil Budapest Jolanda
Quitta Sehedier Leo dr. Budapest Jolanda
Quitta Tidier Kálmán Budapest Viktoria
Quitta Kardos Nándor Makó Flohst
Savov , Hamm Ernst München Flohst
Savovj Falat Marie Bistray Helios
Savoyj Sobald M. München Flohst

Arkaden Café Abbázia
közvetlenül a Quitta fürdő mellett
Legszebb fekvéssel a Südstrando,
™ e",h=r befogadására képes lerem ártjd ' 
kai. Minden kel- és belföldi újság) k"

Legjobb frissítők és italok.
Csapolt pilseni sör.

fAI . Minden vasárnap és csütörtök délután 
fél 4 órakor a fúrdözenekar szalonkva" 
tettje hangversenyez. Piebau Ferenc kávés

Ella Villa
Penzió és vendéglő, Abbázia. Szo­

bák ellátással és ellátás nélkül. Mérsé­
kelt árak.

C1RKVENICA.
Modern Penzió

Legajánlatosabb penzió a fürdő 
mellett. Gyönyörű tengeri kilátás. Kitű­

nő konyha, Mérsékelt árak.

Vertco József Budapest
Stadler Tódor Budapest 
Friedrich Vilmos Topusko 
Zsarnóczay Ida Vác 
Frey Hilda Buda]>est 
Fehér Manó dr. Kolozsvár 
Blitzer Szidónia Marosvásárhely

Savoy I 
Stefánia | 
Stefánia I 
Stefánia j 
Stefánia j 
Schanzer! 
Hammar j 
Hammar j 
Hammar : 

Tenta | 
Tenta 

Lido 
Lido 
Lido 

Mi ran 
Neuhäusl.

I Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale I
É Strand-Hotel és Bellevue penzió I
1 - Cigale - I
2 Minden kényeimet biztositó első- ^ 
^ rangú családi otthon. Magyar ház.

Hungária
Lido

Frnsnectus.

Venezia.
Elsőrendű uj szálló. Lift, fürdőszobák stb. 
Magyar és francia konyha. Kitűnő italok.
: PENZIÓ 10 LÍRÁTÓL FELJEBB. :

UJ FÜRDŐINTÉZET (mslsg fürdőkkel).
ABBÁZIA Reiclistrasse

Gőz-, kádfürdők- és meleg tengeriviz'fürdök.

fip** Szobák 3. koronától feljebb. ^Pi
Tulajdonos: 1 R. SCHWEIGLER.

Grosz Ignác Szatmárnémeti 
Affanasowiez Mi chat Lwow 
Rinkiewiez Josefa Kobrin 
Wels Friedl ich Budapest 
Petzold A. Olmiitz 
Kouernieki Stanislav Ijatowka 
Loleska Amalia Varsó 
Koszewska Henrika Polen 
Siedleeki Ádám Krakkó 
Schwarezberg Johann Tuzla 
Zi.ilsky József Zebrák 
Pmliaska Antonia Lemberg 
Reisz Teréz Budapest 
Vihelyi Péter Budapest 
Kiefer Nándor Temesvár
Ui jós Antal
Taróczi Árpád Nyíregyháza 
Basa Aurélie Wien 
Révész Mihály Budapest 
Stern Móric Szaliadka 
Nettelhorst Dóra Budapest 
Sándor Dezső Nagyvárad 
Stanislav Marin Brsozov 
Radó Ernő Budapest 
Zaschkodny József dr. Wien 
Hru ska Louise Prága 
Hrdlicka Therese Prága 
Ragner Róza Wien

Neuhausier 
Pep] i ina 
Peppina 

1 stria 
Istria 

Union 
Faion 
Union 
Union 

Liburnia 
Jack* 

Pleseh 
Szegő 
Szegő 

Riviera 
Riviera 
Riviera 
Riviera 
Riviera 
Jezica 

Abbazia 341 
Márkus 
Regina 

Lederer 
Herkules 

Mignon 
Mignon 
Mignon

VELENCE.

oriental nagy KÁYÉHÁz Catti György utóda
Riva degli Schiavoni, a Lidora indu­

ló hajók kikötőjével szemben. 
Tagás terrasz — Játékterem amerikai bar. 
— Modern berendezés. Központi fűtés. 

Kitűnő szellőztetés.
Naponta 4-től 6-ig és fél 9-től 12-ig

szimfonikus zenekar.
Mozgöképelőadás teljes 

világítás mellett.
Naponta új műsor.

Kőbányai Polgársör,
a Florian, Quadri és Orientale kávéházak, 
(Szt.) Márktér és Riva degli Schiavoni) vala­
mint a Grand Hotel Lido sörcsarnoka közön­
ségének legkedveltebb itala.

Vaerin Testv. és Tsa.

cs. és kir. udvari szállító
GYÓGYSZERTÁRA *

a városi torony mellett
Ajánlja magát minden orvosi rendelés 

zunmili és exakt elkészítésére. Kapható min 
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszap 
panok. az összes ásványvizek, toaletteik e 
és szépitőszerck stb. sfb.

GBGO@@@@8@B@@@@88g0®

Kevés munkával

A „TENGERPART" telefon sz. 229.

pénzt kereshet bárki, aki magán 
ÖVIV feleknek egy nagyon kedve t i
két el tud adni. Nem szakmabelieket a
posan kioktatunk, Némi eredmény |u . 
zetést is adunk, Ajánlatokat kérünk 
sok 899“ jeligére Blockner hirdető tot 
jába Budapest, IV. Semmelweisutza —
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AZ ÖNÁLLÓ VÁMTERÜLET.
\7 önálló magyar vámterület ügye ta- 

olyan rosszul nem állott, mint mos- 
tanában- Mindössze másfél esztendő választ 

l.pniiii is kot attól az időponttól, amikor az 
tárgyolá>‘ikrtt az 19t>H:XI!. tv. midelkczé- 

^ >zerint Ausztriával feltétlenül meg kell 
kezdeni, de arról, hogy valamelyik .jelentő­
bb érdekkörben az önálló vámterület meg­
valósítását a legközelebbi kiegyezés idejére 
you)«1 tokosabban követelnek, propagálnák: 
eddigelé nem hallani semmit.

Kétségtelen, hogy Magyarország a kö-
vámterület mellett is igen jelentékenyen 

j ,m.g tudott, különösen az utóbbi években, 
í.izdi’.ságilag e rősóiui i. A mezőgazdaságnak 
többnyin1 jo esztendeje volt, a magas vá- 

I niok pedig az árakban teljes mértékben ér­
vényesültek. Az emelkedő jólétnek egyik 
bizonysága, hogy a takarékbetétek az 1911. 
évvégén több, mint négy milliárdot tettek 
ki. az 19UII. év 1800 milliójával szemben. 
Gazdasági fclendülésiink egészen az 1902. 
tv derekáig nagyon szépen haladt, amikor 
- sajnos — megakasztotta a balkán bá­
bom és a nyomában járó hitelválság. Ala­
pos kilátás van azonban arra, hogy a kri­
tikus idők múltával ismét tovább hasadha­
tunk a megkezdett utón.

I Nem tagadható, hogy gazdasági meg­
izmosodásunkban számottevő része volt 
hazai iparunk fejlődésének is. Dacára an­
nak, hogy a magyar ipar teljesen védtelenül 
all az osztrák versenynyel szemben, ipari 
termelésünk ma már közel jár az öt milliárd 
hoz. Az 1898-iki, illetve 1906-iki termelési 
felvételekkel szemben tehát hatalmas gya­
rapodást észlelhetünk. Mindamellett ez az 
eredmény egyáltalán nem kielégítő, mert 
Oari produkciónk fejlődése még a b 
szükséglet növekedésével sem képes lépést 
tartani, amit tanúsít az, hogy az áruforgal­
munkban kimutatott fél- és készgyártmá- 
cyok behozatali többlete folyvást emelkedik 
fz a behozatali többlet képviseli ugyanis a 
idiótái fogyasztásnak azt a részét, melyet 
a hazai termelés ne mtud fedezni. 1898-ban 
kitett a behozatali plusz 370 milliót, 1906- 
hanáü milliót, 1910-ben 704 milliót, 1911- 
,[ien 751 milliót. Nyilvánvaló tehát, hogy 
pari fejlődésünk mai progressziója íellett 

a külföldi ipar a magvar piacon mindinkább 
tért foglal el.

Tisztán áll így előttünk, hogy milyen 
I Daép 5rt fizetünk azokért az előnyükért, a 
elveket a vámközösség különösen a mező­
gazdaságnak nyújt, amikor iparunkat eny- 
“■ire kiszolgáltatjuk és jóformán teljesen 
eKietlenné tesszük, hogy kellő erőre kap- 

J"n; Megérik-e az áldozatot a nekünk ki­
látó előnyök, amelyekből kétségtelenül nem 
,, * a mezőgazdaság húz hasznot hanem 
ozvetve az ipar és a kereskedelem is, aú- 
“r részletes mérlegelésbe most netji bocsát 
rlmk- Öe legyen bár '"a szániottevő "ma­
ri'_,lr gazdasági körökben ez időszerűit az a 

ezp! „túlsúlyban, amely a vám közösséget 
Rdore még fenntartónak

esetre sem lehet jó taktika, ha ez olyan fel­
tűnően demonstrálják és jóformán egymást 
legázolva sietnek a közösséget dicsőíteni.

t borin b ereuc, aki a (íyosz legutóbbi 
közgyűlésén tartott beszédében szintén na­
gyon kevés biztatót mondott az önálló vám­
területnek a közeli időben való megvalósit- 
hatásáról, mégis hangsúlyozta az önálló 
vámterület követeléséről, hogy ,,azt, amit a 
törvény nekünk biztosított, ami nekünk 
egyetlen fegyverünk Ausztriával szemben 
tisztességes egyezség megkötésére s ami 
egyetlen lehetőség az ország nagyaráin u 
fejlődésének és teherviselési képesség'* iek 
biztosítására: ezt az eszmét nekünk egvsze 
rüen lomtárba tennünk nem szabad“.

A magyar iparosok és kereskedők teg­
napelőtt Becsben jártak, hogy visszadják az 
alsóausztriai iparegyesületnek nálunk tett 
látogatását. A bécsi urakat az utóbbi idő­
ben a hossza lejáratú kiegyezés és más ha­
sonló jók emlegetésével nagyon elkényez­
tettek. A aj jón a magyar kereskedők érté­
sükre adták-e bécsi kollegáikat, hogy va­
gyunk itthon még néhány an kurucok is.

I APOLLO SZÍNHÁZ |
I Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN | 

k Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié H 
N és az Imperiál szálló közötti utcában). |

Olcsó tűzifa
felupritva kapható az Első fiumei parkett- 
gyár és gözfürész r. t.-nál házhoz szállítva 
tonnánként 25 koronáért. Legkisebb számí­
tás egy fuvar (körUlb. 2 tonna). Telefon 
16-29 és 39.

Junius 1-tó'I 15-ig

ISzenzációs műsor!!
I

I
ti Hofer Miksa rögtönző énekes. The 
H Retias tánckettős. Goltz Giza orosz 
$ táncosnő. Hildelgard szkecs és az $
ű összes szerződtetett mii erők fellépte. |
I Előadás után |

I kabaré szabad bemenettel. |

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák" szálló
a Deák-korzón és depemJance-a a

„Bonavia“ szálló
Via Ed ni. De Atnicts 4

Min íkéi szabóban kitűnő kunyna es 
árnyas kertek Tájborok és kőbá­

nya' polgári sör.

Igyék naponta 1—2 palaczk

Dupla-malátasört
de Szent István védjegyűt, mert ez a le­

gelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a 
„Kőbányai Polgári Sőrfőzöde"
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoznak. 
Nemcsak a legélvezetesebb ilditő 
ital, de csodálatos gyógyhatása is 
van idegesség-, étvágy hiány-, 
vérszegénység-, álmatlanság-, tü­
dő- és gyomorbajoknál: igen aján­
landó lábbadozó betegeknek és 

szoptató nőknek is.

Aiánlia * Nooraen tanár Bécsben:
‘ Korányi tanár Budapesten; 

Glax tanár Abbáziában és számos más 
szaktekintély.

.......... . J V.» 1
Kapható:

Frisstöltésíi palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.

Szakképzett varrónő
magyar-német nyelvismerettel 
vagy állandó munkára ajánlkozik. 

Cilii a kiadóhivatalban.

üzletbe,

CRDÖGYDNGYEALKOHOIMFNTES

lek. isart vagy szikvizzn vpqyilw imifges
üdítőital.

Figyeljen a névre és kérjen min­
dig határozottan Ertlőgyőn- 

gyét. Hasonnevű értékte­
len utánzatok víssza-

U|t a s i t a n d ó k !
Erdőgyőngyemtivek.

Brünn-Hussowitz.
Moritz Löw.

Tulajdonos
Etierer-Burger Gyula.

minden a hihordás nagy a 
szétküldés hőről felmerülő pa­
naszt telefon, oagy levelezőlap 
utján a kiadóhivatalba kérünk 
bejelenteni.

véli. az semmi-

'ISPRIH szálloda és étterem
IMan,lch • utca ’ Tulajdonos: DE NEGRI TRANQUILLO

Kedvelt találkozóhely
jj, A városcentrumában, a hajóállomások közelében villa- 

I és ,|Va<Ut‘ me?‘Vlóhcly. Pompás kilátás a tengerre. Kényelmes 
Kgáns szobák, fürdők villanyvilágítás, mérsékelt, árak.

Kitűnő német és olasz konyha.
A legjobb dal mát és házi borok, állandóan friss sör.

ROSENBERGER B.
és testvére butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi káz) Telei. 504.
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Cantridai fürdő és vendéglő
Tengeri fürdő, 250 szép kabinnal és napkurára

szolgáló külön terrasszal. Nagy árnyas vendéglői kert

terrasszal és tekepályával. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúmétól a fürdőig. Vasár-és ünnepnapokon délután 

zene-hangverseny.

Fürdőjegyek fehérneművel 40 fillér.

1
I 7 '.vL/ fSktoi %

!! R! í KA ALKALOM ! j
“5 HWdemtaf trkezztt Ltms!****««..

150x200 nagyság 
200x250 „
200x300

K
-•50 darabja

K
14.
17.-

Olcsö bérletjegyek.

Kawa-Santal-Kapszulák
kalikó, herelob, hólyaghurut és idillt fehérfotyás eilen. Meg­
lepően gyors hatás. 1 doboz ára 3 korona.

Dr Rntíi-implrrin ezze! egyidejűleg hasz-
Ul. DUld HlJCKUU náiva. Orvosilag ajánlva.

1 üveg 1 kor. 60 fill.; ehhez egy fecskendező férfiaknak vagy 
nőknek 1 kor. 50 fill. Eredményért kezesség.

Universal-Fluid felülmúlhatatlan hatású test­
szaggatásoknál, reuma-, csuz- 

fej-, fogfájásnál és bőrviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 
fill. 1 nagy üveg 1 kor. 50 fill.

SKRIBANEK K, M, gyógyszertára a „Keresztihez,
Temesvár, Erzsébetváros, XIV., Hunyadi-ut 30.

Viszontelárusitők jól fizetve.

Viítsxkosv A s x o 11
78 cm. magas méterenként Kor 1 70 

1 0 cm. magas méterünkén» Kor' o n 
iiő an. magas méterenként Kor. 2.50

Linoleum fűtök
<57 cm. magas méterenként Kor. ]
00 cm. magas méterenként Kor. 1 in 

lj cm- magas méterenként Kor. 2.50

ynolensn, Iflrdo-, 8ié$s- ás si’jÉdliösiobák ípípim
set2 öt2 -kfsil 7 sn «Mé*sére M ’ -leimt Hm. zso.

padlók lefedésé: raját munkásaink által vállaljuk 
Költségvetés ingyen és bérmentve.

Haas Len
4-- © H t3l íi.

Fiume

saäüi — Szépség és hajápolási terme SCHÖN i.

A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani- 
cu;, villanyos arcmasszás (vibrations massage)

szemölcsievéte! és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk- 
szemvágás stb. Diszfésiilések Aválialtatnak. Fésülések és 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek.

mOST HYILT lYIEGt
BAJIN Z.-Fiume Piazza Hndrássy.

Nőidivat — kézmü — és rövidárukereskedése.

Aki szobaleányt, szakácsnőt, 
inast, pincért, vagy bármely al­
kalmazottat keres, forduljon bi­

zalommal

Logaric J. közvetítő irodájához
Via Parini 15. sz. {Telefon sz. 15-87,
Üres lakások és butozott sztv 

bak szintén közvetittetnek.

Villa Sans Souci
Abbázia.

Előkelő családi otthon. - Teljesen 
ujonan berendezve. Uj tulajdonos 

Finom bécsi konyha.

Wetzler Testvérek a« Gondrand Testvérek,
Nemzetközi Szállító Rt. fiókja Trieszt.

A legmegfelelőbb gyüjtőforgalom, különösen élemiszereknek, 
Trieszttől Bécsfg. Közvetlen fuvardijtételek magyar és 

dalmát kikötőkből Bécsbe.

„lerciir“ kávéház
az indóházza! szemben.

Egész éjiéi nyitva. - Amt* 
rí kai billiard. - Figyelmes 

kiszolgálás. 
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

Tripcovich D. és Tsa. hajózási vállalat
Naponkénti nyári gyorsvonal

Triesztből Velencébe és vissza
a Venezia és Wurmbrandt gyorsgözösökkel. 
Az ut tartama csak 3 óra.

Indulás Triesztből naponta 8 órakor d. 
e. Indulás Velencéből naponta 2 órakor d. u. 
vasárnap 8 órakor d. u.

Legalkalmasabb beoá- 
sirlásl forrás

mindennemű vászon, kézmü, fügöny női 
és férfi konfekció árukban. (Heti vagy 
havi részletfizetésre)

Alessandro Roth
Fiume Via E. De Amicis 9 1. em. 

Telefon 15-65

I Fiumei magy, Úri és Női Fodrászterem
Adria palota. Telef. xx-6o.

Újonnan és higiénikusan 
berendezett külön kabi­
nokban olcsón végezte­
tik fejmosás, hajfestés, 
onduláció, divatos fé­
sülés és manicure. Nagy 
raktár divatos betétek­
ből, vágott hajból és pi­
pere cikkekből.

yienikns úri teremben gyors és pontos kiszolgálsá.

mindenes leány
ajánlkozik kis családhoz. Levelek „MA­
GYAR LEÁNY“ jeligével a kiadóba kéret­
nek.

Mindenkinek kedves

Ajándék
FIUME, kikötővárosból
„1 zsák kávé

(en miniature) legfi­
nomabb pörkölt kávé­

val töltve.
Kapható-3 minöségben-
6, STOCHEL cMtóegilzIiléHi-

Grand Magazin alia Convenient!
NEMES HENRIK fióküzlete

Fiume, Piazza Scarpa 4.
Férfi-, női-, gyermek fehérnemüeMjjak 

blúzok, harisnyák, kézimunkák, keiienc 
stb. stb. szolid, szabott árakon. ifj

Katonai és egyenruházati cikkek Ö 
raktára. Legnagyobb és legjobb be 
|asl forrás.
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